



陽明交通大學性別平等教育委員會

# 性騷擾的定義

- 「性」或「性別」本身是無罪的、有罪的是「含人不舒服」、「讓人覺得不受尊重」、「暴力」、也就是 法律用語的「違反意願」、「不受歡迎」。
- 性騷擾不一定有特定對象,性騷擾可能是用製造不友 善環境的方式對不特定人 (ex. 在課堂上講黃色笑話、 需要肢體接觸的遊戲)
- ·性侵害、性騷擾、性覇凌主因: 「欠缺尊重」

#### 常見的性騷擾行為

- ○常見的性騷擾行為: 1. 羞辱、扁抑或敵意之態度 2. 性挑逗、性暗示 3. 歧視或騷擾的肢體行為
- 對他人動手動腳、講黃色笑話或隨意評論他人性別特質等行為,而引起別人不舒服,當別人已經明白告知你或拒絕你,請立刻停止你的言語或行為,否則對方可以告你~性騷擾!!
- 以公開文字、圖畫、影像等方式或以歧視、侮辱的言行使人<u>感到不舒服或被冒犯</u>或使人<u>心生恐懼、感受敵意</u>,也是構成性騷擾!

#### 時事新聞

2023/09/10 13:24

〔記者李容萍/桃園報導〕一名中原大學大一女學生在Dcard發文爆料,控訴參加迎新宿營,其中小隊的隊呼竟出現「精液」、「包皮垢」及各種髒話,讓她非常不舒服,好後悔參加。對此,中原大學今(10)日表示,已請營隊更改隊呼,向學生道歉,依性別平等教育法的規定處理,同時會加強性平宣傳力道,不再讓類似事件發生。

這名大學新鮮人在Dcard發文說,原本相當期待迎新宿營,沒想到隊呼中的各種不雅字 眼讓她瞬間傻眼,不只提到髒話,還有「精液」、「包皮垢」,甚至團隊還在鬼月舉辦 夜教,讓她「好後悔參加迎新宿營」。

貼文曝光後除了引起許多網友熱議,也有人說相關情節也不是第一次發生,還有男學生 爆料,過去參加活動,被逼只能穿內褲闖關,活動過程充滿髒話及性歧視言語,某關卡 還要求女隊員幫男隊輔脫褲子、男隊員磨蹭女關主等事件。

中原大學校版對於此PO文也是討論的沸沸揚揚,從學生描述研判出事的是電機系與國貿系合辦迎新宿營,還說「截圖,存證,性騷擾」,甚至抨擊「這種白癡陋習什麼時候才能根除」。

## 性別友善營隊

- 迎新宿營對新鮮人而言是大學第一個大型交際場合,然而宿營卻可能因活動設計含有性別不友善的內容,反讓大一新生留下不舒服的印象。
- の大訴求: 跳脫異性戀框架、弭平性別 歧視、尊重身體界線、消除性別刻板印 象。

#### 性別友善營隊

- 從一位學生分享自身在宿營被強追做親密動作的負面經驗出發,一群某大學的學生發想出「我不想牽YOU的手一性別友善宿營」連署行動
- 某大學迎新宿營,取消交際舞的環節,角色扮演也打破性別限制,例如由生理女性扮成動畫男性角色怪盜基德。
- 京大學參與宿營的新生們在營隊中跳交際舞,可以自 行選擇與異性或同性共舞。

#### 敬請各服務隊、營隊注意:

- 如辦理營隊、社團集訓、迎新等活動時,務請注意活動內容應避免令人感到不舒服言語及身體的不 當接觸,並請尊重學員的個別差異,不要勉強學員參 與活動,以維護團員或學員身體自主權及人身安全。
- 夜教活動過程中嚴禁有讓人不舒服的侵犯舉動及行為 !

# 涉及不當碰觸活動的類型

- 上下其手、強抱或強吻
- ○無摸手、小腿、肩、臀部、碰觸胸部、親腳趾
- ○遊戲:「人形蜈蚣」「烤香陽」「阿魯巴」「 人形拱橋」「坐氣球」「嘴巴咬牙籤傳橡皮筋」「脫夜服」・・・・・・

#### 我是否有騷擾到別人

- 敏感察覺雙方是否有權利差異。 (ex學長姐與學弟妹)
- 當不確定自己的言行是否受歡迩時 · <mark>寧可先不要說</mark> 或不要做 。
- 如果察覺到言行是不受歡迎時,應立即停止。
- 不要誤解他人的「友善」以為是「默許」。
- 尊重他人身體界線以及心理感受。
- 需同理、尊重他人的性別傾向、文化背景。

## 性平意識自我審查

- · 目的:避免組織決策盲點
- ○方法
  - 選一位沒有直接負責活動設計的幹部擔任性平倡 議者
  - 針對活動內容以性平視角進行檢視
    - 。是否有性騷擾疑慮?
    - 。 有無玩弄性別刻板印象?
    - ○有無不當碰觸?
  - 有疑慮的內容進行內部討論
  - 提出修正方案



感謝聆聽,請多多指教